

2023南国书香节中山分会场暨第十五届中山书展落幕

# 超5万人次“赴宴” 多个“首次”亮相

书展落幕，书香不散。8月22日，由省委宣传部指导，市委、市政府主办，市委宣传部、中山日报社承办的2023南国书香节中山分会场暨第十五届中山书展（以下简称“中山书展”）圆满闭幕。

作为疫情放开后中山首次恢复的大型线下书展，本届书展共有20个展区超6万种出版物集中亮相，线上线下各类阅读推广活动达400余场，向全市市民发放了500万元购书代金券，全民阅读、书香中山的浓厚氛围如风满帆，意气昂扬。

据统计，在5天的书展期间，书展主展场总入场人次逾5.1万人次，实现销售约285万元码洋。“中山书展云平台”系列全媒体直播活动观看超过100万人次，相关新闻报道总阅读量超150万，市民参与阅读盛会的热情高涨。陪伴大家走过15年，中山书展已逐渐成为市民生活中不可或缺的一部分，是推进中山全民阅读的重要载体和文化名片。

本报记者 余晓霖 闫莹莹

## ■名家荟萃，为读者奉上文化大餐

本届书展邀请了白岩松、童喜喜、汤素兰、马伯庸、赛雷、沙拉妈妈等多位名家做客中山，亮相新书首发、举办专题讲座、图书签售等各类阅读推广活动，搭建起名家与读者面对面交流分享的平台。

“中国阅读三十人论坛”成员、中央电视台知名新闻评论员、主持人白岩松向中山市民分享了他在不同年龄段最受启发的四本书，以及书本带给他的广阔世界，并和大家一起领略“阅读的力量”；知名作家马伯庸以互动的形式和众多读者分享了他的“见微”系列作品，趣谈历史小说创作中的小人物；中国家庭教育学会宣教专委会常务理事沙拉·伊马斯以“家风家教的必修课：帮助孩子们扣好人生第一粒扣子”为主题，给中山家长育儿“支招”；国家一级作家李春雷结合多年来从事报告文学创作的丰富经验，以深中通道报道为切入口，与中山读者分享了如何讲好中国故事、讲好中山故事的方法，并现场为文学爱好者如何走出写作困局开出良方……这些名家讲座场场座无虚席，台下的读者们更是充满期待和兴奋。

在这场“家门口”的文化盛宴中，万千读者通过聆听与交流感受名家的思想修养与人格魅力，在阅读分享中提升素养，在思想交流中提质精神生活，带动全城掀起了爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

## ■多个“首次”亮相，带来悦读新体验

本届中山书展涌现出多个“首次”，满足了市民读者的新期待、新需求，让读者进一步感受到阅读的新鲜活力与蓬勃气象。

书展首设面积达600平方米的“深中共读”深圳出版集团展区，把深圳高质量、高品位的优质出版物和文化精品请进来，搭起了文化交流的“深中通道”。值得一提的是，不久前在深圳文博会上惊艳亮相的广州天沐文化传媒“音乐复兴计划”，也首次来到中山，向市民推广国乐、国风、国潮，引起了一定的共鸣和审美认同。

不同于其他展区书山书海，本届中山



8月19日，“中国阅读三十人论坛”成员、中央电视台知名新闻评论员、主持人白岩松来到现场，为中山市民带来了一场主题为《阅读的力量》的精彩讲座。

本报记者 缪晓剑 摄

书展首设的“AI融合阅读展区”，展出的是一台科技感十足的智能设备，吸引众多市民争相体验。该展区通过AI技术的互动体验和科技手段，给读者带来融合阅读新体验。

由广东人民出版社中山出版有限公司承办的“中山文化精品出版物展区”，受到了不少读者欢迎。这是中山书展首次设专区推广中山文化精品，琳琅满目的中山本土出版物展现了中山出版的丰硕成果，展区的“香山文脉”丛书展，让更多市民了解中山的名人故事。

书展开幕当天，中山首枚五色纪念戳正式发布，为本届书香盛宴增添了一抹亮色。此外，本届书展首次有中山本土的古旧书店亮相，展出的书籍绝大多数为单品，其中不乏稀缺书、绝版书、签名本，品种丰富，定价也相对实惠；首设科普互动展区，点燃大众的科学兴趣火种；首设中山版权展区，充分展示中山知识产权保护成果。

## ■读者书商齐奔赴，延续书香情缘

陪伴中山读者15年，中山书展是有温度、有情怀的书香嘉年华。新与旧在这里并存，阅读的情怀也在一直延续。

书展藏书区负责人、书之墟书店店主吴梓弘说：“我们收集的不只是旧书，而是一段段历史和回忆。希望来这里的爱书之人，都能收获惊喜与美好。”

正如吴梓弘的期待，中山著名作家郑集思便在这里遇到了一段“旧书奇缘”。在逛书展时，他偶然发现一本音乐旧书上有好友高菁母亲梁翠媛的签名，落款时间为1960年。他将这些书籍买下，并转赠给了高菁。母亲年轻时读过的书，在60多年后兜兜转转来到女儿手上，对当事人而言是弥足珍贵的。

踏入书展人文艺术图书展区，时间好似慢了下来，年轻的读者们在这里各得其乐，有的在认真翻阅书籍，有的在选购心仪的文创，有的则在动漫IP打卡点前拍照留影。在这里，不难感受到阅读长盛不衰的生命力。时隔三年，第十五届中山书展



8月20日，不少读者在中山书展各个区域打卡、看书、购书。

本报记者 黄艺杰 摄

线下重启，读者朋友熟悉的中山博雅一如既往地参与其中，在书香情缘的加成下，精心打造近800平方米的人文艺术图书展区。

“这些年来，我们很荣幸见证了中山的阅读环境不断优化，我们自身亦在不断创新和突破。”中山博雅副总经理胡月明表示，中山博雅一直努力地将阅读热潮延续到书展之外，常态化开展图书阅读、文化讲座、互动交流等新鲜、精彩的“阅读+”活动，为推动中山建设成为粤港澳大湾区人文地标城市贡献光和热。

## ■分会场精彩不停，书香氤氲全城

本届中山书展采取“1+3+24”市镇村三级开展书香活动，在坦洲镇图书馆，火炬开发区、黄圃镇各1个大型商业综合体设镇街分会场，在非遗主题“香山书房”、板芙镇里溪“香山书房”等阅读空间设置24个特色分会场（乡村分会场），做到全市各镇街全覆盖，让书香氤氲全城。

“薄翅像张网，尾巴尖尖头，眼睛如绿豆，总爱捉蚊虫。”（猜动物）；“八字桥头水平流”（猜字谜）……在书展火炬开发区分会场，一排排的谜语吸引了读者的兴趣。现场除了可以购书外，还设有游园活

动，不少学生抓住暑假的“尾巴”，在书展现场选购自己心仪的读物，在猜谜语环节中更是大显身手；在书展黄圃分会场，来自黄圃镇培红小学、艺术机构等学生和老师欢聚一堂，通过诗歌朗诵、阅读心得分享、绘本演绎等方式，带动更多身边人加入阅读行列；在里溪“香山书房”，青少年学子在活动中畅谈阅读梦想，围绕里溪的乡土文化、先烈艰苦奋斗的精神进行围炉“对话”。他们还积极参与书房管理，重新整理图书，让更多读者可以更合理、便捷地找到心仪书籍。

在中山市文化馆非遗主题“香山书房”内，由中山+书香中山频道联合中山日报社喜乐工作室共同策划的“乐读童行”普特儿童融合阅读分享会其乐融融。三十多组来自普通家庭和特殊家庭的孩子与父母，共同度过了一个难忘的下午。一首首爱的旋律，串联起绘本故事、皮影剧场、音乐表演等活动环节，书香与音乐相融，感动与惊喜相伴……

越来越多人寻香而来，得韵而归，在书展邂逅阅读的美好。迈向新的征程，相信中山书展将持续推进全民阅读、凝聚力量，充分助力中山创建全国文明城市，为城市发展和经济繁荣提供强大精神动力。